

Исторія Астраханскаго Епархіального женскаго училища.

Астраханское Епархіальное женское училище было открыто въ 1866 году 16 октября послѣ торжественнаго освященія домоваго училищнаго храма Высокопреосвященнымъ Афанасіемъ *); но начало этого училища отстываетъ гораздо дальше — къ половинѣ сороковыхъ годовъ. Такимъ образомъ, открытію настоящаго училища предшествовалъ цѣлый 20-лѣтній періодъ предварительныхъ распоряженій и проектовъ, съ которыхъ собственно и должна начаться училищная исторія.

Вотъ что говорится въ одномъ изъ консисторскихъ указовъ отъ 1845 или 1846 года о первоначалѣ женской духовной школы: „Епархіальное Начальство, озабочиваясь воспитаніемъ дѣтей штатныхъ служителей архіерейскаго дома и Спасо-Преображенскаго второкласснаго монастыря, сдѣлало распоряженіе... и приказало... дѣтямъ ихъ женскаго пола собираться въ урочное время въ женскій Благовѣщенскій монастырь, гдѣ подъ надзоромъ настоятельницы чрезъ послушницъ учились бы чтенію, письму, Закону Божию и счетоводству“. А „на благочиннаго монастырей архимандрита (ректора семинаріи) Вассіана возложена обязанность слѣдить за успѣхами ученицъ и отдавать Епархіальному Начальству отчетъ“. **) Вотъ сказаніе, откуда пошла астраханская епархіальная женская школа.

Въ списокъ ученицъ этой школы попали всѣ наличныя дѣвочки — дочери штатныхъ служителей монастырскихъ и архіерейскаго дома; списокъ при указѣ Консисторіи съ наказомъ „аккуратно вести журналъ, въ которомъ отмѣчались бы отсутствующія ученицы и прописывалась бы вѣдомость о классныхъ занятіяхъ“, препровожденъ къ благочинному монастырей.

*) 16 октября сего 1891 г. исполнился со времени открытія мѣстнаго Епархіального женскаго училища 25 лѣтъ — періодъ времени въ жизни учебнаго заведенія довольно значительный, такъ что многому, особенно относительно вышшаго благоустройства училища, можно подвести окончательные итоги; потому настоящая статья о. прот. Гр. Цокровскаго является весьма благовременною. Предлагаемая исторія составлена, по заявленію почтеннаго автора, на основаніи „выписей изъ документовъ и памятныхъ замѣтокъ“, веденныхъ имъ, какъ лицомъ, близко стоявшимъ къ училищу и не разъ принимавшимъ въ судьбѣ его дѣятельное участіе въ качествѣ председателя Училищнаго Совѣта. Съ своей стороны редакція намѣрена обращаться за справками къ журналамъ бывшихъ сѣздовъ епархіальнаго духовенства и на основаніи ихъ дѣлать въ подстрочныхъ примѣчаніяхъ, а гдѣ нужно будетъ, то и въ самомъ текстѣ, необходимыя поясненія и дополненія. *Ред.*

**) Эта выдержка изъ указа прописана въ протоколѣ комитета „о поддержаніи упадающагося ж. е. училища при ж. монастырѣ“ 30 ноября 1857 года.

Кѣмъ и какъ велись эти списки и журналъ съ вѣдомостью о классныхъ занятіяхъ — неизвѣстно, но мы съ 1848 года знаемъ достоверно, что благочинные монастырей, ректоры семинаріи Вассіанъ и Аполлосъ (его преемникъ), весьма регулярно посѣщали жен. училище при ж. Благовѣщенскомъ монастырѣ по субботамъ и каждый разъ находили классную комнату (монастырскую столовую) пустою; о чемъ такъ же обстоятельно рапортовали Епархіальному Начальству, которое, съ своей стороны, дѣлало распоряженіе, чтобы отсутствующихъ розыскивать по принадлежащимъ архіерейскому домоуправленію и монастырю пригороднымъ садамъ и другимъ угодьямъ; отцовъ и матерей убѣждать, чтобы они посылали своихъ дочерей въ школу. Ученицы розыскивались благочинными монастырей, родители ихъ, должнымъ порядкомъ, убѣждались къ содѣйствію за своевременнымъ посѣщеніемъ школы ихъ дочерьми, а нужныхъ результатовъ не получалось: дочери продолжали оставаться дома при своихъ матеряхъ, какъ необходимыя пособницы имъ въ ихъ полунищенскомъ трудовомъ хозяйствѣ. Дальность разстоянія школы, отсутствіе учительскаго персонала и необходимыхъ учебныхъ пособій, непригодность классной комнаты, конечно, еще болѣе отбивало охоту у юныхъ дѣвицъ къ посѣщенію импровизированной школы. Обо всемъ этомъ и прописывалось своевременно въ благочинническихъ рапортахъ, а эти послѣдніе, по обычаю, поступали въ архивъ Консисторіи. При такихъ неблагоприятныхъ обстоятельствахъ школа искусственно поддерживала свое жалкое существованіе около 10 лѣтъ — до прибытія въ Астрахань новаго архіерея въ 1856 году. И ему представленъ былъ благочинными монастырей (рек. сем. арх. Аполлосомъ) обычный рапортъ о пустующей школѣ. Въ этомъ рапортѣ объяснено, что архіерейскіе и монастырскіе служители, не смотря на побужденія и убѣжденія попечителя школы, рѣшительно отказываются посылать своихъ дочерей въ школу по разнымъ уважительнымъ причинамъ, между прочимъ — и по великовозрастію *).

Рапортъ сданъ по надлежащему въ Консисторію. Послѣдняя

*) Эта послѣдняя причина отказа посѣщать школу оказалась особенно уважительною для благочиннаго, когда онъ розыскалъ ученицу, уже питающую свое дитя. Это — фактъ, при констатированіи котораго случилось и мнѣ присутствовать. *Лет.*

обратилась за содѣйствіемъ къ градскому духовенству, приглашая его посылать своихъ дочерей въ школу, вмѣстѣ съ дочерьми штатныхъ монастырскихъ служителей. Но и это мѣропріятіе не удалось: школа продолжала пустовать. Необходимо было подумать о реорганизаціи самой школы и приведеніи ея подѣ болѣе опредѣленный типъ духовныхъ школъ. Движеніе вопросу о школъ въ этомъ именно направленіи дано самой же Консисто́ріей, что видно изъ нижеслѣдующаго документа: „Консисто́рія пришла къ прискорбному убѣжденію, что епарх. училище, при всей о поддержаніи ея заботливости архипастырей, видимо распадается; и нѣтъ даже надежды на собраніе вновь дѣвиць. Между тѣмъ и такое училище одно только и было по городу Астрахани и епархіи всей. Училище же для образованія достойныхъ женъ для бѣлаго ученаго духовенства признается тѣмъ необходимѣе, что школьное образованіе и въ простомъ классѣ народа становится уже почти всеобщимъ; а слѣдовательно, и дѣвицамъ духовнаго званія оставаться безъ должнаго образованія совершенно неприличествуетъ. По всѣмъ этимъ соображеніямъ и уваженіямъ Консисто́рія положили: поручить особому комитету подѣ предѣдательствомъ благочиннаго монастырей архим. Никона составить и представить къ Его Преосвященству проектъ о поддержаніи помянутаго училища и даже о приведеніи его постепенно какъ по предметамъ, такъ и по способамъ содержанія въ немъ бѣднѣйшихъ служительскихъ и духовныхъ дѣвиць въ видѣ прочнаго учебнаго женскаго заведенія, какія по нѣкоторымъ епархіямъ уже и существуютъ“. (Указ. Консисто́р. отъ 13 іюня 1857 г. № 1692). *)

„Комитетъ для составленія проекта о поддержаніи и даже о приведеніи помянутаго училища для служительскихъ и духовныхъ дѣвиць въ видѣ прочнаго учебнаго заведенія“ образовался. сколько помнимъ, изъ трехъ лицъ — предѣдателя архим. Никона, соборн. протоіерея І. Лебедева и члена дѣлопроизводителя свящ. П. Смирнова. Задача комитета была трудная. Собственно говоря, поддерживать и упрочивать было нечего, ибо училище для служительскихъ дочерей въ ж. монастырѣ существовало только по

*) Такія заведенія къ этому времени существовали въ 10 епархіяхъ подѣ именемъ „училищъ дѣвиць духовнаго званія“, а къ 1866 г. въ 33 епархіяхъ,

имени: въ немъ не было ни воспитательницъ, ни учительницъ, ни учебныхъ пособій, ни помѣщенія, ни средствъ для вспомошествованія вещественнаго бѣднымъ ученицамъ. Вслѣдствіе чего положено: „для осуществленія благотворной мысли Епархіальнаго Начальства о возсозданіи училища для воспитанія дѣвицъ по примѣру прочихъ епархій, предварительно опредѣлить твердыя основанія и изыскать прочныя и надежныя средства къ образованію и учрежденію таковаго училища“.

Впереди, какъ и слѣдуетъ, — средства осуществленія и существованія, затѣмъ — основанія.

1) *Средства*: а) составить основной капиталъ для проектируемаго училища изъ единовременныхъ пожертвованій; б) установить ежегодные взносы на училище отъ епархіальныхъ причтовъ, церквей и монастырей; в) устроить соответствующее потребностямъ учебно-воспитательнаго заведенія помѣщеніе (а до постройки училищныхъ зданій пріискать сколько нибудь удобную на первый разъ квартиру въ частномъ домѣ; такъ какъ женскій монастырь и временнаго помѣщенія для училища даже въ самыхъ скромныхъ размѣрахъ дать не можетъ); г) въ училищномъ домѣ (или временной квартирѣ) устроить общежитіе для воспитанницъ штатныхъ на епархіальныя средства, стипендіатокъ — на благотворительныя капиталы и своекоштныхъ, платящихъ по опредѣленной нормѣ за содержаніе и обученіе. 2) *Основанія* проектируемаго училища: а) назначить для образованія дочерей духовенства Астраханской епархіи, не отказывая, впрочемъ, на прежнихъ основаніяхъ въ правѣ поступленія въ него и дочерямъ штатныхъ архіерейскихъ и монастырскихъ служителей, а принятіе дѣвицъ изъ иныхъ сословій предоставить усмотрѣнію Епархіальнаго Начальства; б) воспитаніе и образованіе ученицъ сообразовать съ *идеаломъ* будущихъ матерей духовнаго юношества, съ нуждами, потребностями, обстановкой семейнаго сельско-хозяйственнаго быта будущихъ сотрудницъ священно-церковно-служителей сельскихъ — въ большинствѣ случаевъ.

Предположенія комитета приказано „привести въ исполненіе“ — тому же комитету.

Для исполнителей самый хлопотливый и щекотливый, конечно,

былъ денежный пунктъ. — Откуда и какъ собрать суммы необходимыя на первоначальное устройство и обезпеченіе дальнѣйшаго существованія училища? Отъ такого или иного рѣшенія этого жизненнаго вопроса зависѣло не только рѣшеніе, но и возможность какой либо опредѣленной постановки всѣхъ остальныхъ пунктовъ.

Предсѣдателемъ комитета былъ настоятель одного изъ богатѣйшихъ русскихъ монастырей, котораго экономія не затруднилась бы не только устройствомъ, но и постояннымъ содержаніемъ не одного такого училища. У двухъ остальныхъ членовъ комитета и у Консисторіи если не единственная, то главная надежда въ этомъ предпріятіи направлялась на монастырскую казну и, слѣдъ, на благосердіе ея распорядителя въ комитетѣ предсѣдательствующаго, о чемъ ясно свидѣтельствуетъ самая редакція протокольнаго комитетнаго опредѣленія по этому вопросу: „о. настоятелю Спасопреображенскаго монастыря, архиман. и кавалеру Никону съ братією представить о содержаніи протокола (приглашающаго къ пожертвованіямъ на училище) *за подписомъ трехъ членовъ*; сношенія же по этому предмету съ настоятелями (другихъ) монастырей и другими лицами и учрежденіями епархіальнаго вѣдомства поручить о. Предсѣдателю“ (единолично).

Приглашенія къ пожертвованіямъ на училище разосланы комитетомъ ко всѣмъ и во всемъ согласно комитетскому опредѣленію въ январѣ 1858 года; въ сентябрѣ того же года пришлось разослать повторительныя приглашенія. Одно изъ нихъ, разумѣется, за надлежащими подписями, получилъ и остальныхъ подписаль предсѣдатель. Отвѣта опять ни отъ кого не послѣдовало. Даже самъ предсѣдатель комитета молчалъ. Консисторія, озабочиваясь исполненіемъ проекта о поддержаніи и упроченіи училища, не дождавшись отъ комитета никакихъ вѣстей въ годъ и три мѣсяца со времени его учрежденія, предписываетъ ему указомъ отъ 23 сент. 1858 г. № 2687 поспѣшить исполненіемъ указа отъ 13 іюня 1857 г. № 1692. Не получая на эти указы донесенія и не имѣя свѣдѣній о положеніи дѣла, она предписываетъ новымъ указомъ отъ 29 ноября 1858 г. № 3457 донести ей по дѣлу училищному. Комитетъ къ этому времени зарунился въ некоторыя данныя, именно, обѣщаніями представителей спар-

хіяльнаго духовенства (окружныхъ благочинныхъ) пожертвовать отъ всѣхъ приходскихъ церквей единовременно 2054 р. 54 к. и ежегодно вносить на содержаніе училища 864 р. 72 к. Но приставники главныхъ источниковъ чаемой благостыни для будущаго училища—настоятели монастырей и кафедральный протоіерей, попечительство о бѣдныхъ дух. зван., архіерейское домоуправленіе не отозвались и на вторичное просительное отношеніе комитета по указамъ Консисторіи. Объ этомъ комитетъ и донесъ Консисторіи. Донесеніе подписано, конечно, предсѣдателемъ комитета—онъ же и настоятель Спасопреображ. монастыря и благочинный остальныхъ монастырей, и членъ Консисторіи. Явилась необходимость въ новомъ указѣ отъ 30 дек. 1858 г. со стороны Консисторіи съ тѣмъ же приглашеніемъ о пожертвованіяхъ и благодарностію за сдѣланныя и обѣщанныя пожертвованія, послѣ чего жертвы на училище потекли неожиданно, спѣшно и обильно. Попечительство о бѣдн. духов. званія отъ 31 янв. 1859 г. № 18 заявило о готовности отчислить на училище проценты съ билета въ 6000 р. (Графин. Орлов.) за 12 лѣтъ—это на устройство, а для пользованія процентами на содержаніе воспитанницъ половину этого билета (т. е. 3000 р.), кромѣ того—всѣ проценты съ билета въ 1450 р. блаж. памяти митрополита Іоны съ 1843 года для обращенія ихъ въ неприкосновенный капиталъ училища (въ маѣ 1864 г. вмѣсто этого единоврем. пожертвованія определено отпускать училищу ежегодно по 400 р. на содержаніе восьми пансіонерокъ). Настоятель Спасопреобр. монастыря 3 ноября 1859 г. обѣщаль билетъ и съ процентами (за какое время, неизвѣстно) въ 5500 р. (въ 1863 г. вмѣсто этого представлено 4 % б. въ 8000 р.) а въ мартѣ 1864 г. къ этой жертвѣ прибавилъ еще изъ экононыхъ суммъ такъ же 4 % б. въ 10000 р. „по гласу,—какъ выражается Консисторскій указъ 27 марта 1864 г. № 1145,—Высокопреосвященнѣйшаго Архипастыря“. Монастыри Покрово-Болдинскій и Іоанно-Предтеченскій внесли единовременно по 550 р. и послѣдній (кажется) ежегодно вносить по 200 р. Кафедр. протоіерей въ томъ же 1864 г. изъявилъ согласіе вносить изъ соборныхъ церковныхъ доходовъ на двѣ стипендіи по положенію училищному для дочерей соборянъ. Одинъ Чуркинскій настоятель

устоялъ противъ общаго увлеченія и Архипастырскаго гласа — отказался „при всей готовности содѣйствовать“ и пр.

Между тѣмъ капиталъ училищный возросъ свыше 35000 руб. Можно было озаботиться пріисканіемъ помѣщенія. Рѣшили купить готовый обывательскій домъ. Таковыхъ предложено два: комитетъ облюбовалъ новый каменный домъ; по осмотру онъ признанъ неудобнымъ по устройству и даже для начала весьма тѣснымъ. Другой, рекомендованный Консисторіею, — старый, съ сырымъ нижнимъ этажемъ, но весьма помѣстительный на первый разъ и удобопримѣнимый къ требованіямъ общежительнаго учебнаго заведенія, съ просторнымъ дворовымъ мѣстомъ и каменными службами. Для окончательнаго выбора Преосвященный призвалъ къ себѣ градскихъ священниковъ и предложилъ имъ самимъ осмотрѣть дома. Духовенствомъ одобренъ старый большой, который и купленъ былъ за 12500 руб., причемъ домовладѣлица Орлова пожертвовала въ пользу училища 500 р. изъ договорной цѣны за домъ.

Комитету оставалось не мало дѣла: сочинить уставъ по выше-прописаннымъ началамъ и идеаламъ, отремонтировать и приспособить купленный подъ училище домъ, приготовить всѣ необходимыя принадлежности общежительнаго учебно-воспитательнаго заведенія, пріискать воспитательницъ и учителей, и собрать ученицъ-пансіонерокъ. Дѣло, по прежнему, пошло медленно, съ уклоненіями по распутіямъ.

Проектъ училищнаго устава появился только къ половинѣ 1865 года. Преосв. Афанасій нашелъ его по всѣмъ частямъ неудовлетворительнымъ: въ положеніяхъ о задачѣ училища до крайности узкимъ; объ управленіи училищномъ, учителяхъ и воспитательницахъ — слишкомъ невзыскательнымъ; программу обученія и воспитанія — крайне бѣдною, не далеко стоящею отъ начальной школы грамотности и еще съ преобладаніемъ обученія женскому хозяйству и рукодѣльямъ надъ преподаваніемъ предметовъ общеобразовательныхъ. Инспектору семинаріи поручено по готовому плану (коммис. д. у.) заново составить проектъ устава ж. е. училища, подходящаго къ среднеучебнымъ. Проектъ былъ приготовленъ наскоро — къ засѣданію комитета обще съ членами Консисторіи и семинарскаго правленія вечеромъ слѣдующаго дня.

Докладъ его въ этомъ разнохарактерномъ собраніи въ сопоставленіи съ статьями комитетскаго устава произвелъ между присутствующими несогласія. Особенно расходились во мнѣніяхъ при разсмотрѣніи статей: объ образовательномъ цензѣ начальника, воспитательницъ, учителей училища; о введеніи въ программу преподаванія такихъ предметовъ, какъ (послѣ грамматики) теорія словесности и знакомство съ русской литературой, всеобщ. и русская исторія, вмѣсто четырехъ ариѳм. дѣйствій надъ простыми числами, полный курсъ ариѳметики, наглядная геометрія и физика безъ математич. доказательствъ, — и все это на счетъ обученія по прежде проектированному уставу кройки и шитью бѣлья (мужеск. и женск.), костюмовъ духовенства, облаченій церковныхъ всѣхъ видовъ, печеню не только пироговъ, но и просфоръ! и т. д. Пренія объ уставахъ кончились ничѣмъ, если не признать за чтонибудь порученіе комитету снова пересмотрѣть уставъ свой и по усмотрѣнію исправить *).

Между тѣмъ Пресв. Афанасій, повидимому потерявъ терпѣніе въ ожиданіи открытія училища, 2 сент. 1865 г. далъ Консисторіи такое предложеніе: „Какъ домъ для ж. дух. училища уже купленъ, суммы на содержаніе имѣются въ наличіи свыше 17 тысячъ, кромѣ процентовъ и сборовъ, и проектъ устава переданъ уже мною въ комитетъ на окончательное соображеніе и составленіе, — то, чтобы положить конецъ этому давнему дѣлу, предлагаю Консисторіи: 1) открыть это училище не далѣе первыхъ чиселъ наступающаго октября, собравъ къ этому времени чрезъ градскаго и уѣздныхъ благочинныхъ возможное число ученицъ своекоштныхъ и выбравъ по клировымъ вѣдомостямъ на первый разъ не болѣе семи самобѣднѣйшихъ 9—10 лѣтнихъ сиротъ для помѣщенія на казенное содержаніе. 2) Временное управленіе этимъ училищемъ по учебной и экономической части, впредь до избранія училищнаго благочиннаго, поручить члену комитета соборн. протоіерею Іоанну Лебедеву, а нравственное наблюденіе до избранія начальницы возложить на казначею ж. монастыря монахиню Аполлиарію. 3) По мѣрѣ сбора ученицъ

*) Впослѣдствіи при дѣлахъ училища мы не нашли комитетскаго устава; а экземпляръ, изготовленный инспекторомъ семинаріи, оказался шитымъ въ дѣла по экономической части.

пригласить на должность наставниковъ изъ градскихъ ближайшихъ священниковъ и наставницъ — изъ желающихъ — способныхъ двѣицъ градскаго же духовенства, представивъ объ избранныхъ ко мнѣ на утверженіе. 4) Училищный домъ нынѣ же ремонтировать въ самонужнѣйшемъ, исправивъ особенно ту комнату, гдѣ предполагается устроить домашнюю церковь, для которой иконостасъ взять бесплатно изъ архіерейскаго дома или одинъ изъ придѣльныхъ соборныхъ; но какъ на ремонтъ дома, начальное устройство церкви, такъ и на заготовленіе всего нужнаго для собираемыхъ ученицъ (предположивъ ихъ на первый разъ не болѣе 20) прот. Лебедевъ представитъ мнѣ немедля смѣту въ самыхъ умѣренныхъ итогахъ. 5) Окончательнымъ составленіемъ проекта училищн. устава комитетъ поспѣшить всевозможно, и когда выполнить это порученіе, считать дѣйствія его совершенно конченными. Консисторія учинить по сему должное распоряженіе и вмѣстѣ озаботится немедленнымъ сборомъ суммъ, какія остаются не собранными отъ церквей по подпискамъ духовенства, а такъ же сообщать попечительству о высылкѣ въ комитетъ на первый годъ назначенныя имъ на 8 сиротъ 400 руб. и истребуетъ отъ каедр. собора назначенныя на двухъ двѣицъ 80 р.“

Мѣсячный срокъ для приготовленія всего необходимаго къ открытію училища, конечно, слишкомъ коротокъ; многое, напр. сборъ ученицъ и учителей, зависѣло отъ такихъ случайностей, которыхъ ни предвидѣть, ни устранить невозможно. Но для исполненія такого, неимовѣрно быстрого, выборъ палъ на личность вполне способную поспѣть со всѣмъ къ назначенному сроку — со всѣмъ, что было въ его волѣ и власти, и гдѣ его руки не были никѣмъ и ничѣмъ связываемы. Временный правитель училища по учебной и экономической частямъ пр. І. Лебедевъ, бывшій до селѣ совершенно безгласнымъ въ комитетѣ при обсужденіи теоретическихъ вопросовъ, на практической почвѣ былъ энергичный и неумедлительный дѣлецъ рѣшительно по всѣмъ частямъ училищнаго хозяйства; ничто изъ приготовленнаго къ открытію общежитія ученицъ въ отремонтированномъ имъ домѣ не прошло помимо его рукъ. Онъ своеручно установилъ и укрѣпилъ престоль и жертвенникъ, собралъ и устроилъ иконостасъ съ готовыми

иконами; поправилъ и пополнилъ дефициты и аваріи въ украшеніяхъ, наполнилъ кладовыя и гардеробную потребнымъ для ожидаемыхъ обитательницъ, подобралъ весь кухонный скарбъ—отъ кастрюли до кочерги, убралъ и снабдилъ всеми принадлежностями столовую и буфетъ, сладилъ и упорядочилъ койки со всеми принадлежностями въ спальнѣ на положенное количество дѣтей женскаго пола; большею частію своеручно строилъ, красилъ, устанавливалъ школьную мебель для двухъ классовъ. Все было у него къ назначенному сроку готово и все на своихъ мѣстахъ—все до почтовыхъ кофточекъ и чепчиковъ. Задержка оказалась въ приисканіи ученицъ и учителей, благодаря чему открытіе училища отодвинуто было ровно на годъ послѣ срока, назначеннаго архіерейскимъ предложеніемъ. По указу Консисторіи, циркулярно разосланному благочиннымъ для исполненія (20 сент. 1865 г. № 2695), въ число казенно-коштныхъ воспитанницъ назначены семь сиротъ; изъ нихъ одна освобождена отъ учебной повинности по просьбѣ дѣда, другая оказалась по свидѣтельству матери по восемнадцатому году и, стало быть, высоко переросла ученическую мѣрку. Какіе-выя обстоятельства, возвращаясь въ Консисторію, вызывали новыя протоколы и указы. Ранѣе всѣхъ первоизбранницъ прибыла при рапортѣ благочиннаго съ самой дальней межи Астраханскаго края сирота Варсоломѣева, сданная управляющему училищемъ при указѣ Консисторіи отъ 20 окт. № 2998 (срокъ, назначенный для открытія училища), и симъ послѣднимъ водворена въ училищномъ домѣ 9 дек. 1865 г. Въ концѣ декабря къ ней присоединена другая воспитанница. Къ маю 1866 года всѣхъ на лицо было только еще четыре, но ожидалось уже не только остальные казеннокоштные, для которыхъ все подготовлено, а и своекоштные, за которыхъ полугодичная плата внесена и для которыхъ слѣдовало заготовить много и мелочей и крупныхъ вещей по мѣркѣ и безъ мѣры. Все это лежало на заботахъ управляющаго. Между тѣмъ въ первоначальномъ училищномъ управленіи не было еще строгаго разграниченія правъ и обязанностей ни управляющаго, ни прочихъ соприкосновенныхъ къ училищу лицъ и учреждений, такъ что трудно было угадать: куда, къ кому и зачѣмъ обратиться—къ уполномоченному ли временно архіереемъ,

къ самому ли архіерею, въ комитетъ или въ Консисторію, или же къ монахинѣ—воспитательницѣ, въ ближайшемъ вѣдѣніи и попеченіи которой были какъ домъ училищный, такъ и его первая обитательница и все домашнее хозяйство. Эта то запутанность, глав. обр., и вынудила управляющаго училищемъ по экономической и учебной частямъ попросить себѣ отставки, и онъ уволенъ въ концѣ мая 1866 года. Его мѣсто заступилъ священникъ Никольскій, болѣе сносливый и крѣпкій, ходокъ по экономической и вообще практической части; но онъ рѣшительно растерялся въ тучѣ предложеній, указовъ, отношеній, запросовъ и не зналъ, кому и какъ писать. Новый главноуправляющій училищемъ не вынесъ и трехъ недѣль на этой службѣ—попросилъ отставки. Въ резолюціи на его просьбѣ назначенъ на его мѣсто съ званіемъ благочиннаго училища свящ. Смиренномудровъ (указъ к. отъ 23 іюн. 1866 г. № 1770).

Съ назначеніемъ благочиннаго училища замѣчается поворотъ къ нѣкоторому порядку въ устройствѣ училищнаго управленія. Благочинный, лично и непосредственно завѣдуя всѣми внутренними дѣлами училища, примыкаетъ въ качествѣ члена къ комитету подъ предсѣдательствомъ ректора семинаріи, похожему нѣсколько на семинарское правленіе и съ своими распоряженіями, предположеніями, мнѣніями входящему прямо къ архіерею.

Преосвященный Аѳанасій, передавая Консисторіи училищный уставъ работы прежняго комитета, помѣченный 1866 годомъ, но безъ означенія мѣсяца и числа, предложилъ Консисторіи: „ввести его въ дѣйствіе со 2-го августа сего (1866) года съ тѣмъ, что если въ теченіе трехъ мѣсяцевъ не окажется нужды въ какихъ либо дополненіяхъ или исправленіяхъ, то представить оный на утвержденіе Св. Синоду“. Указъ Консисторскій объ этомъ уставѣ комитетомъ полученъ почему-то лишь 18 мѣсяца августа, при чемъ Консисторія дѣлаетъ подробныя указанія новому комитету относительно того, какъ привести въ дѣйствіе уставъ, именно: предписывается избрать воспитательницу и помощницу оной, эконома, законоучителя, и прочихъ лицъ училищнаго персонала. Въ силу чего училищный комитетъ приступилъ къ исполненію возложенныхъ на него обязанностей: а) имѣя въ виду

прикомандированную временно въ качествѣ воспитательницы благочестивую и разумную инокиню, оскорбить которую устраненіемъ отъ исполняемыхъ ею обязанностей никакого не имѣлъ повода, и не имѣя въ тоже время въ виду ни одной правоспособной и больше ея пригодной заступить ея мѣсто при воспитанницахъ училища, положилъ оставить ее при отправленіи занимаемой ею должности; б) такъ какъ при наличномъ количествѣ воспитанницъ болѣе даже чѣмъ достаточно одной воспитательницы, то о помощницѣ ей не нашелъ нужнымъ и поминать; в) прочихъ лицъ въ составъ педагогической училищной корпораціи онъ назначилъ по опросу и приглашеніямъ, которыми воспользовался въ слѣдъ за полученіемъ Консисторскаго указа. Свои предположенія комитетъ представилъ на утвержденіе Преосвященнаго. Архіерейская резолюція значительно измѣняетъ ихъ: къ воспитательницѣ, до времени оставленной, прибавлена помощница, дѣвица съ домашнимъ образованіемъ, дочь члена Консисторіи; учителемъ рус. и славянскаго языка и вмѣстѣ училищнымъ экономомъ — мужъ ея сестры и т. д.

Теперь къ открытію училища было уже все готово: и училищный уставъ, и управленіе, и составъ педагоговъ и 18 воспитанницъ для I и II классовъ. Онѣ прибыли изъ деревень, одолѣли съ грѣхомъ пополамъ грамоту. Къ обученію школьному по нормальной программѣ ихъ приходилось не сортировать по степени подготовки (ибо всѣ онѣ при сельскомъ домашнемъ обученіи были на одномъ уровнѣ неподготовленности), а подготовить соответственно возрасту и требованіямъ предстоящихъ двухъ курсовъ. Благочинный со дня своего назначенія трудился надъ этимъ неустанно изо дня въ день три мѣсяца и съ возможнымъ для одиночной педагогической силы успѣхомъ достигъ того, что по экзамену комитетскому признано возможнымъ изъ 18 дѣвицъ выдѣлить цѣлую треть въ составъ старшаго (II) класса; остальные же 12 отъ 9 до 10 лѣтъ поступили въ младшій (I-й) классъ.

Открытіе трехъ-класснаго съ двухъ-годичнымъ курсомъ и съ наличными двумя первыми классами астраханскаго ж. епархіальнаго училища совершилось, какъ сказано, 16 окт. 1866 г. торжествен-

нымъ освященіемъ домовою училищной церкви. Богослуженіе совершалъ самъ Преосв. Аѳанасій съ членами училищнаго комитета. По окончаніи богослуженія актъ открытія училища объявленъ въ присутствіи Владыки, училищнаго начальства и наставниковъ и воспитательницъ, и всего служащаго штата, наличныхъ воспитанницъ, градскаго духовенства, почетныхъ особъ военного, гражданскаго, учебнаго вѣдомствъ и почетнѣйшихъ гражданъ Астрахани.

Списокъ ученицъ первыхъ двухъ классовъ по испытаніи комитетомъ представленъ и Преосвященнымъ утвержденъ 4 ноября. Первоприбывшая ученица Варсоломѣева, по экзамену какъ отличная, назначена во II классъ. Преосвященный съ особеннымъ удовольствіемъ назначилъ ее первою стипендіаткою своего имени и до конца училищнаго курса его избранница оказалась вполне достойною этой архипастырской милости. Экзаменами и составленіемъ списка ученицъ комитетъ училищный, кажется, покончилъ свою службу. Въ завѣдываніе училищемъ по всѣмъ частямъ управленія долженъ вступить училищный Совѣтъ изъ благочиннаго, воспитательницы и одного изъ учителей (онъ же и экономъ).

Прот. Гр. Покровскій.

(Продолженіе будетъ).



ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Архіерейскія служенія. *Августа 6* (Преображеніе Господне). Его Преосвященство совершалъ Божественную литургію въ семинарской Спасопреображенской церкви. Въ сослуженіи съ нимъ были: о. ректоръ семинаріи протоіерей К. Ястребовъ, ключарь собора протоіерей Н. Лѣтницкій, іеромонахъ Іустинъ и священникъ М. Малицкій. На литургіи и. д. псаломщика на вакансіи діаконно-учителя при Кривобузанской Екатерининской церкви, Красноярскаго уѣзда, Сергій Осиповъ рукоположенъ во діаконъ къ той же церкви. Слово произнесено духовникомъ семинаріи священникомъ М. Благодравовымъ. По заамвонной молитвѣ Вла-